

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

EL INSUPERABLE HEROISMO DE NUESTRAS TROPAS CONTINUA ANIQUILANDO AL ENEMIGO

Los soldados españoles reconquistan, metro a metro, varias cotas en el sector del Ebro y rechazan a los invasores en Levante

ANSIEDAD INTERNACIONAL AL BORDE MISMO DEL PRECIPICIO

Alrededor de lo que diga Hitler en su discurso de mañana en Nuremberg gira el interés de la política internacional, interés que puede calificarse de ansiedad. Realmente, la situación ha llegado a ser angustiosa por lo complicada y oscura. Pocas veces el horizonte de Europa estuvo más apartadamente sombrío. A los meses que precedieron al Agosto de 1934 puede compararse la hora presente. Se respira una densa atmósfera amenazadora de conflagración universal determinante del barullo de las cancillerías, de las idas y vanidas diplomáticas, de los múltiples esfuerzos de los hombres de gobierno para mantener la paz o salvar su responsabilidad en el trance de estallar la guerra.

Pero la subjetividad de la responsabilidad rebasa el ámbito propio y provoca la neurosis continental, la universalización de un estado espiritual caótico en el que se pierde la seriedad. Europa está a punto de perderla completamente, y ése es el peligro más inminente de que estalle una guerra que seguimos creyendo, caso de sobrevenir, lejana.

Son notorios, claros y abundantes los elementos de este juicio teñido de optimismo. A los que más de una vez aludimos con la fortuna de acierto, hay que añadir dos factores de gran enjundia: lo que ocurre en Inglaterra y lo que pudiera ocurrir en Alemania. Inglaterra no quiere la guerra. Podría admitirla dentro de un año, que habrá conseguido el rearme: hoy sólo una eventualidad inevitable la obligaría a aceptarla. Corroboran esta opinión la comunicación transmitida por el Gobierno francés pidiendo al de Londres que declare públicamente si la Gran Bretaña estaría a su lado en el caso de ser atacada Checoslovaquia por unidades militares alemanas. Para que Francia, tan discreta, se vea obligada a hacer este requerimiento, ¿qué no habrá observado en el fondo de la actitud de su aliada Inglaterra?

Otro elemento de juicio muy expresivo lo facilita la autorizada información de madame Tabouis, que en «L'Œuvre» afirma la desavenencia de los generales teutones al tratar de la guerra, pues mientras son partidarios de ella Goebbels, el almirante Roederer y Ribbentrop, apoyados por otros generales y el jefe de la Gestapo, Himmler, la rechazan Goering, Fritsch, Nagel, Keitel y otros de relieve en el Estado Mayor. Los partidarios de la guerra temen que el cede Hitler las potencias europeas crean haberle dominado y descenderá el prestigio nacional, y los contrarios al conflicto armado aportan razones de peso, como la impreparación de Alemania—según le demuestra que le faltan 18.000 oficiales—, y sería un desastre. De manera que, sin referirnos a otros motivos, como el del estado económico deplorable de Alemania, falta de la capacidad necesaria en el orden financiero y en el de abastecimientos, la disparidad de orígenes en el Estado Mayor es razón de mucho peso para que Hitler haya de precipitarse; disparidad más significativa por darse en un régimen dictatorial y en un ambiente nacional alucinado por la revancha y la hegemonía en Europa.

Sin embargo, lo que a nosotros nos parece razonable y lógico no es la nota predominante en el momento internacional, saturado de pasión, de temores y de nervosismo. La generalidad opina que estamos en el prólogo de la pavorosa contienda y que sólo aguarda para estallar que la acreditada proclividad del Führer tenga esbozado para su última «boutade» el escenario de Nuremberg.

EL CONGRESO OBRERO DE AMERICA LATINA

Preside la sesión inaugural González Peña, que pronuncia un importante discurso

México, 10.—En el Gran Teatro de Espectáculos del Palacio de Bellas Artes ha tenido lugar la solemne inauguración de los trabajos del Congreso obrero de América latina.

Además de los delegados de las Repúblicas americanas se advierte la presencia de las Delegaciones fraternales de otros continentes.

En la Mesa presidencial se sentaron Ramón González Peña, ministro de Justicia de España; León Jouhaux, representante de la F. I. O.; M. Suar, representante del S. I. T.; el secretario general de la Unión Internacional de Transportes, el holandés Fimmen, y Lombardo Toledano, secretario general de la C. T. M., organizador del Congreso.

Pronunciaron discursos González Peña, Jouhaux y Toledano.

González Peña se refirió a la lucha épica que sostiene el pueblo español contra el fascismo internacional y en defensa de las libertades y de la democracia.

Exaltó la resistencia del Ejército popular, que, a pesar de la superioridad de material del enemigo, prefiere quedar pegado a la tierra, como ocurre en la gran batalla del Ebro, antes de ceder un

solo palmo de terreno al invasor. Al referirse a la solidaridad de los países democráticos con España, puso de relieve la actitud de los Gobiernos, que contrasta con el entusiasmo de los pueblos, más decididos cada día, a intensificar la ayuda a nuestro país.

Aludió al decidido apoyo que desde el principio de la guerra prestaron a la España republicana México y la U. R. S. S. Si los demás países democráticos hubiesen hecho lo mismo, la guerra hubiese terminado hace tiempo.

Expuso la labor realizada por el Gobierno de la unión nacional, presidido por el camarada Negrín, y expuso la significación de los famosos trece puntos.

Terminó diciendo que la unidad espiritual del pueblo español dentro del Frente Popular ha hecho posible la resistencia que un día no muy lejano nos dará la victoria definitiva.

Jouhaux ha declarado, entre otras cosas, que el proletariado francés no se dejará arrebatar ninguna de las conquistas alcanzadas. Respecto a la guerra española, afirmó que los obreros franceses continuarán sus esfuerzos para ayudar a la victoria de los Ejércitos republicanos. Pidió

a los obreros que se organicen «a fin de negarse a fabricar ni transportar armas para los agresores». Lombardo Toledano, que presidió la sesión, recordó que el objeto del Congreso era unir a los obreros contra el fascismo. Terminó diciendo que o los obreros latinoamericanos salían de México unidos, o el fascismo se adueñará de este continente.

BESTEIRO, A BARCELONA

Dentro de breves días saldrá para Barcelona el ilustre ex presidente del Congreso don Julián Besteiro.

CONTRAOFENSIVA FINANCIERA

Primas al fascio

Difícil es—ya lo comprendemos—distráer en este momento la atención de los Gobiernos de países democráticos en cuestiones de índole económica y financiera; sin embargo, los instrumentos financieros causan muchas veces más estragos que los obuses del 42. Alemania—hay que reconocerlo en honor a la verdad—es maestra en todos estos asuntos. Ella solita organizó el timo más monstruoso que conoce la humanidad, cuando la Gran Guerra. La inflación del marco en 1918 figuró siempre en los anales del maquiavellismo financiero internacional. Entonces, las malas artes de las finanzas germanas, llevaron a la práctica aquella estafa que arruinó a miles y miles de codiciosos—víctimas después de su codicia—, en beneficio única y exclusivamente de los hoy súbditos de Hitler. A muchos españoles llegaron los efectos de aquel timo. Fué de lamentar, pero al fin y al cabo, la codicia, que siempre rompe el saco, ya castigó como merecía la especulación de los que se sofaron comprar duros a peseta.

Únicamente Francisco Cambó, competidor de March (ya va bien), logró pescar una fortuna en aquella marejada financiera. Con nuestras pesetas adquirió marcos y con los marcos el control de la Chade y una gran finca en Berlín. Al terminar la guerra tuvo que abandonar la finca; pero conservó en sus manos el control del pingüe negocio que representa la compañía de electricidad más importante del mundo. Algunos de los turistas que todos conocemos, ¿estarán también en aseo de alguna breva como la de Cambó? Si volviésemos a España sería preciso, antes de admitirlos, revisar sus fortunas.

Pero el caso de hoy es muy distinto. El pueblo español, íntegramente, no tiene más que una ambición: la de su independencia; no abriga más que un deseo: el de trabajar en paz, y, sin embargo, va a ser, está siendo, el pagano de la malsana codicia de los especuladores internacionales, que tratan de pescar en río revuelto, importándonos poco que el heroico, noble y hon-

rado pueblo español perezca en la miseria.

Otro día, con más espacio, demostraremos cuál es el valor negativo del billete fascioso y pondremos de relieve, en contraposición, la solvencia de nuestro primer instrumento crediticio. Hoy por hoy, hemos de concretarnos a señalar las medidas que, a nuestro juicio, deben tomarse por el Gobierno de la República y, mejor aún, por los países democráticos que, como Francia e Inglaterra, por ejemplo, vienen obligados a salir al paso no sólo de la amoralidad que supone la escandalosa venta de billetes fasciosos a precios inconcebibles, sino a la criminal maniobra de los países totalitarios, que no reparan en medios para someter por hambre a los que no logran, ni lograrán jamás, dominar por las armas.

Las salpicaduras de esta maniobra, que es una de las armas, repetimos, que mejor esgrime el fascio contra la España leal, también alcanzarán en su día al pequeño ahorro francés, porque los desaprensivos grupos financieros que se prestan a estas maniobras no se quedarán con una sola peseta en su poder. Todas, absolutamente todas, irán a parar quizá al más necesitado. Y esto, con ser dolorosísimo, no es lo más importante. Lo principal, y eso bien lo saben los alemanes e italianos, es que aquellas cotizaciones consentidas por los Gobiernos neutrales en las conocidas Bolsas negras, constituyen unas verdaderas primas al fascio en los territorios neutrales.

Si las consecuencias inmediatas de estas primas al fascio no recayeran en perjuicio de nuestro heroico pueblo de una manera inmediata, es posible que nosotros aguardásemos, fróntandonos las manos, las consecuencias de esta burda maniobra que la seriedad y talento del más hábil y documentado economista de estos tiempos, doc-

tor Negrín, ha de cobrarse, de una sola vez, cuando termine el conflicto y la victoria de nuestras armas—que comenzó en Madrid, continuó en Levante y en el Este y culminará a las puertas de Almadén—sea ya un hecho tangible. Ahora no es posible sentarse a la puerta para ver pasar el cadáver del enemigo. Hay que ir en busca suya y acometerle frente a frente. Nosotros disponemos de bancas solventes y de banqueros leales que coadyuven con el Gobierno en organizar inmediatamente una contraofensiva que dé al traste con las Bolsas negras.

ENVIO

El director de la «Agence Economique et Financière» en Madrid nos ha escrito una amable carta, que agradecemos, manifestando su conformidad con el fondo de nuestra campaña y sosteniendo el criterio mantenido en su primer escrito por lo que a las informaciones publicadas en aquella prestigiosa revista se refieren. Como en dicha carta, que elude toda controversia en mérito a las circunstancias por que atravesamos, nada dice que nos haga variar de criterio, respetamos, aunque no compartimos, sus puntos de vista.

Se constituye la Comisión nacional pro Campaña de invierno

Valencia, 10.—Ayer se reunió, bajo la presidencia del general Miaja, a quien acompañaba el comisario del Grupo de Ejércitos de las zonas Central y Sur, Jesús Hernández, los representantes de los partidos y organizaciones del Frente Popular, así como las entidades de ayuda y de masas para constituir la Comisión nacional pro Campaña de Invierno, encargada de desarrollar esta importante tarea.

El comisario del Grupo de ejércitos expuso los motivos de la reunión y el objeto de la Comisión que iba a constituirse. Dijo que la Comisión nacional pro Campaña de Invierno en esta zona realizará un intenso movimiento, tanto en el pueblo, como en el Ejército, para procurarse la mayor cantidad de medios con que poder hacer frente a los rigores invernales. Se trata de reunir toda clase de aportaciones materiales y económicas, tanto para proporcionar a nuestros heroicos combatientes ropas de abrigo en los meses que se aproximan, como para atender necesidades de la retaguardia, principalmente entre la población infantil y entre los refugiados, que también precisan del auxilio de todos.

LA PAZ, EN PELIGRO

Como anticipo de lo que pueda decir mañana Hitler, su lugarteniente Goering pronunció ayer un discurso asegurando que Alemania está preparada en todos los terrenos para obtener la victoria

Informes de Londres

CONFERENCIAS DE LOS MINISTROS INGLESES. Londres, 10.—El jefe del Gobierno, después de conferenciar con lord Halifax, recibió esta mañana, a las once, al jefe de la minoría parlamentaria laborista Attlee.

SERA ENVIADA UNA NOTA A HITLER

Londres, 10.—El «Daily Express», hablando de la nota que será enviada a Hitler, dice que la decisión fué adoptada anoche a hora avanzada por Chamberlain, de acuerdo con Halifax y Simon, después de haber recibido el informe de Henderson sobre su conversa-

INFORMES OFICIALES

La infantería facciosa, barrida en Sierra de Caballs.—Los moros y los requetés fracasan en sus intentos.—Las tropas republicanas conquistan la cota 450 y progresan hasta la 471.—La Aviación leal ametralla las trincheras enemigas.—Un Romeo, derribado, cae en nuestro territorio

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—El enemigo, ante la esterilidad de sus esfuerzos contra la Sierra de Caballs, ha ampliado su sector de ataque hasta la región del vértice Coeta, lanzándose denodadamente a fondo contra nuestras líneas, con vista a la ruptura; pero se ha estrellado frente a la barrera infranqueable de todas nuestras unidades, que rivalizan sin desmayo en la defensa del suelo patrio. Desde el amanecer, la artillería italiana descargó nutridas concentraciones de fuego sobre la cota 356, al noroeste de Corbera. La aviación italogermana insistió sobre esta altura con repetidos bombardeos, sembrándola de toneladas de metralla. Por fin la infantería facciosa, amparada por masas de tanques italianos, se decidió al asalto, y tras varias horas de enoñada lucha, barridas una y otra vez sus filas, consiguió ocuparla; pero los soldados españoles la desalojaron metro a metro con bombas de mano y terminaron por dejarla totalmente limpia de enemigos.

En la Sierra Vall de la Torre se han mejorado nuestras posiciones, después de repeler incesantes ataques de las tropas rebeldes. En los cerros de Gaeta, los soldados peninsulares al servicio de la invasión, en vanguardia de moros y requetés, que, al decir de un prisionero, enfilaban contra ellos sus máquinas, pretendieron en vano apoderarse de la cota 523, sin conseguir otra cosa que aferrarse a una pequeña estribación que, ofendiéndoles confiado ángulo muerto, les libraba de hallarse entre dos fuegos.

En el valle de Vilabertró correspondió a las fuerzas republicanas la iniciativa del ataque, reconquistando la cota 450 y progresando hasta la 471, donde se lucha encarnizadamente. Nuestra Aviación realizó eficacísimos bombardeos de las posiciones enemigas de Corbera, que fueron batidas en Regueros con precisión extraordinaria. Nuestros cazas ametrallaron intensamente las trincheras facciosas, y al topor con enormes masas de aparatos, éstos, siguiendo su táctica ya habitual de rehuir el combate, se internaron velozmente hacia su retaguardia. Por fuego antiáereo ha sido derribado un Romeo, que cayó en territorio propio.

LEVANTE.—En el sector de El Toro, nuestros soldados rechazaron totalmente dos ataques enemigos a Peña del Diablo. Demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION EXTRANJERA

Los «hidros» extranjeros bombardean varios pueblos del litoral catalán

«En la noche última, varios «hidros» extranjeros realizaron aleladamente agresiones en el litoral catalán. Fueron bombardeados Vilanueva y Geltrú, Castelldefels, San Vicente de Calders y Cambrils. Con su aguda precisión de los objetivos militares, agredieron también, causando víctimas, el pueblo de Galdetas. Algunas bombas cayeron en las inmediaciones de una colonia infantil. Los aparatos italogermanos bombardearon también Almería, sobre cuyo puerto arrojaron dieciocho explosivos.»

EL DISCURSO DEL PRESIDENTE DE CHECOSLOVAQUIA

«Estamos preparados para todo sacrificio y nuestro Estado saldrá victorioso de las actuales dificultades»

Praga, 10.—El presidente de la República, Beneš, ha pronunciado su anunciado discurso por radio. Invitó a la población a permanecer tranquila.

Teniendo en cuenta la situación general no quiso hacer declaración alguna sobre el particular. Subrayó que todos los problemas que en otros países no pudieron resolverse más que con disturbios, en Checoslovaquia lo han sido dentro del mayor orden y calma. «La única solución que presenta dificultades—dijo—y que todavía está pendiente de solución es la cuestión nacionalitaria. Los proyectos elaborados por el Gobierno deben permitir una solución.»

El presidente siguió su discurso diciendo: «Hablo así hoy al país,

y no lo hago por temor al porvenir. Nunca tuve miedo en mi vida y siempre fui optimista, y mi optimismo es hoy más fuerte que nunca. Tengo una inquebrantable fe en nuestro Estado, en su salud, en su vigor, en su fuerza, en su resistencia, en su Ejército, en su espíritu indomable y en la abnegación de todo el pueblo. Sé que nuestro Estado saldrá victorioso de las dificultades actuales. Conservemos nuestra calma. Confíemos en nosotros mismos, en nuestro Estado y en su desarrollo próspero. Estamos preparados para hacer todos los sacrificios, y, sobre todo, no olvidemos que la fe y la buena voluntad levantan montañas y que ellas nos permitirán salir felizmente de todos los disturbios europeos actuales. Os saludo y os lo agradezco.»

ción con Ribbentrop, conversación poco satisfactoria. SE COMPLETAN LAS TRIPULACIONES DE LA FLOTILLA DE BARCOS MINADORES

Londres, 10.—Se anuncia que las tripulaciones de la primera flotilla de dragadores de minas, integrada por siete barcos, va a ser completada. También se completarán con oficiales de reserva los cuadros de cuatro acorazados.

Estas medidas obedecen a la situación internacional.

Impresiones de París LOS ULTIMOS MOVIMIENTOS DE TROPAS ALEMANAS PARECEN INDICAR LA INMINENCIA DE UN ATAQUE A CHECOSLOVAQUIA

París, 10.—Comunican de Lon-

drés a «Le Figaro»: El Gobierno británico acaba de recibir informes precisos sobre los últimos movimientos de tropas alemanas. Estos informes tienen que provocar un aumento de inquietud. Así lo entienden los ministros ingleses ante la situación, que da cierta consistencia a los rumores según los cuales el Gobierno alemán proyecta una acción repentina contra Checoslovaquia.

Se creía anoche en Londres que serán enviadas rápidamente instrucciones al embajador inglés en Berlín para que se entrevistase con Hitler.

El corresponsal del «Journal» en Berlín, comunica: «No nos hagamos ilusiones. Berlín quiere la autonomía para las regiones sudetes y, en un porvenir más o menos lejano, su unión a Alemania. En Nu-

reimberg se declara que sólo a este precio Europa recobrará la paz.

Informes de Praga SE PRODUCEN GRAVES INCIDENTES EN LA ZONA FRONTERIZA

Praga, 10.—Ayer se han producido graves incidentes en Rodsmokly, cerca de la frontera. Han resultado varios heridos, entre ellos, algunos policías. Faltan detalles.

El Congreso de Nuremberg HITLER HABLA A LAS JUVENTUDES NAZIS

Nuremberg, 10.—Hitler pronunció anoche un discurso dirigido a las Juventudes nazis, en el que declaró que el cielo está cubierto de nubes. Se congratuló de poder saludar por primera vez a sus amigos y camaradas los soldados de la revolución en Austria, «que lucharon en la marca del Este y que lucharán por el Reich».

Luego añadió: «Alemania será una, suceda lo que suceda. Alemania ha realizado grandes proezas; pero realizará otras más grandes todavía. Sois testigos de grandes acontecimientos: la juventud austriaca está entre vosotros y lo está para siempre». Dijo también que el nazismo no ha hecho más que comenzar las grandes realizaciones de su programa. Terminó haciendo un llamamiento a las Juventudes para que conserven siempre la unidad del Reich.

Un discurso amenazador de Goering

Nuremberg, 10.—Goering ha pronunciado esta tarde un discurso en tonos de desafío, en el que ha examinado «la situación actual de Alemania en todos los terrenos y ante cualquier eventualidad».

El mariscal alemán comenzó su discurso pasando revista a las posibilidades alemanas en materia de abastecimiento y a la labor realizada por él dentro del plan de cuatro años, y dijo especialmente: «Hemos hecho provisiones considerables de cereales, e incluso a partir de Octubre próximo podemos consumir panecillos de trigo. Tenemos provisiones de grasas alimenticias para más de siete meses, sin contar la producción. La cosecha de patatas es también buena; en cuanto al azúcar, poseemos mucho, así como gran cantidad de conservas. Todos los graneros están llenos. He hecho todos estos almacenamientos para que en tiempos difíciles Alemania no muera de hambre».

En el terreno industrial también poseemos grandes reservas de materias primas necesarias para la guerra, y además nuestras posibilidades de construcción son considerables. La producción aumentará y Alemania será cada día más fuerte. La producción de armamentos ha sido aumentada sin cesar. Las fábricas de aviación han sido acrecentadas, y tenemos una capacidad de producción enorme. En el camino del rearme tenemos el honor de decir que empezamos los últimos; pero hemos llegado los primeros. Nuestras reservas industriales nos permiten hacer frente a cualquier bloqueo, pues ya he dicho poseemos reservas de las materias primas necesarias para la guerra».

Después de referirse extensamente a la crisis de la Bolsa alemana y decir que para el Estado nazi ello no tiene el menor valor, pues «aquellos que atesoran billetes pueden un día verse sorprendidos con que esos billetes son anulados», Goering agrega: «Hay que concentrar todas las fuerzas. Es una labor capital. Por ello yo he concentrado todas las fuerzas en las fortificaciones del Oeste. Cuando hay que realizar labores inmensas, hay que concentrar. Ello nos hace mirar con confianza el porvenir, porque un pueblo que realiza estas obras tan considerables, no se detendrá. Debéis seguir ciegamente al «führer» por el camino que os lleve».

Después del consabido ataque al bolchevismo, dice: «Con el Japón tenemos en Extremo Oriente la mayor fortaleza contra esa peste».

Una industria de guerra poderosa alimenta a nuestro Ejército, y nuestra flota aérea es la mejor preparada y la más fuerte del Mundo. Como nuestro Ejército y nuestra Marina, tiene un gran valor y una confianza ciega en la victoria. Nunca Alemania ha sido tan fuerte ni ha estado tan unida como hoy. Las fortificaciones del Oeste garantizan al Reich contra todo ataque. No hay fuerza capaz en el Mundo de atravesarnos. Ninguna mentira nos engaña, ningún halago nos entretiene, ninguna amenaza nos hará temblar. Constatemos a las amenazas y a todo intento de amedrentarnos diciendo que siempre fuimos «schleser» (tiradores), pero nunca miedosos».

Habla a continuación extensamente de la «voluntad de paz de Alemania»; «pero que se sepa bien —dice— que estamos dispuestos a seguir al «führer» por donde nos quiera llevar. La fe en el «führer» ha hecho de Alemania una gran potencia. Hitler es nuestro salvador y le seguiremos obstinadamente. El camino es duro; pero al final está la gran Alemania. Alemania será invencible mientras permanezca unida al «führer».

El discurso de Goebbels

Nuremberg, 10.—Goebbels ha pronunciado también su discurso, haciendo un paralelismo entre las democracias y el bolchevismo. Realizó esfuerzos de imaginación para probar que no existen discrepancias de fondo entre ambas concepciones sociales.

Dijo que el bolchevismo era un hijo mal educado de la democracia, y por este camino de frases rebucadas, entró en el terreno de la violenta diatriba contra los Estados democráticos, para sostener que los republicanos y los comunistas quieren la guerra para salvar la idea de la Sociedad de Naciones.

Se manifestó violentamente contra el ex embajador de los Estados Unidos, Norman Davis, que según el orador, ha alabado muchas veces a Stalin. En su desenfado, y sin preocuparse de la persecución alemana contra el catolicismo, dijo que los demócratas son anticlericales y, por último, se mostró también indignado contra el ex embajador de los Estados Unidos en Berlín, Hodt, por haber dicho que el fascismo alemán es enemigo de la intelectualidad, habiendo asociado la cultura y la ciencia alemanas.

NORTEAMERICA SEGUIRA FIEL A LOS PRINCIPIOS DE LIBERTAD Y DEMOCRACIA EUROPEAS

Nueva York, 10.—Con motivo de las Informaciones de Prensa relativas a la supuesta participación de los Estados Unidos en la solución de los problemas europeos y de las posibles repercusiones de las mismas en las elecciones de Noviembre, el presidente Roosevelt ha declarado a los periódicos que los Estados Unidos no estaban ligados por ningún contrato a las democracias europeas. Insistió, sin embargo, en que Norteamérica sigue fiel a los principios de libertad y democracia que defienden las democracias de Europa, y se refirió a las declaraciones que tanto el Sr. Hull como él han hecho ya sobre la cuestión.

ESTA NOCHE

Una emisión extraordinaria para los catalanes de América

Hoy domingo, día 11, a las once y media de la noche, será radiada desde el micrófono La Voz de España Republicana una emisión extraordinaria, dedicada a los catalanes de América, por la Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid, con la cooperación de la Delegación de Propaganda.

He aquí el programa: Primera parte.—Palabras del delegado de Propaganda y Prensa, D. Miguel San Andrés; selección de «Bohemios», Vives; «Recordatorio histórico del 11 de Septiembre de 1714», por el jefe de los Servicios de Cultura de la Generalidad en Madrid, «Dolo», Soms; «Nit de sang» (poesía patriótica); de mosén Jacint Verdagué; «Cordoba», Albéniz, y lectura de unas cuartillas por el secretario del Llar del Combatent Català de Madrid.

Segunda parte.—«La Santa Espina», Morera; «Romance de la fiesta nacional de Cataluña», leído por su autor, Antonio Montoro; «Girona aimada» (sardana), Bou; «Cataluña en Madrid», por Antonio Puges; «Llevantina» (sardana), Bou; «Cataluña por la libertad», por el decano del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid, D. José Puig de Asprer; «Aromas d'estiu» (sardana), Coll; lectura de unas cuartillas de L. Millán y Roca, autor de la letra de «Catalans a l'Alcarría»; «Catalans a l'Alcarría» (sons); himno de la 33 división, cantado por el tenor Pablo Vidal; Parlamento, por el delegado de la Generalidad de Cataluña en Madrid, doctor Luis Civil. Himnos de Cataluña y de la República.

La parte musical irá a cargo de la banda y cobia de la 33 división.

LOS TRIBUNALES ESPECIALES

Han sido condenados cinco Sindicatos agrícolas de Cataluña por no haber entregado a la Dirección de Abastos cuatro millones de kilos de patatas sobrantes

Condenados por intercambio de productos Los Tribunales especiales de guardia han visto un expediente de subsistencias contra Julián Gómez Saco por intercambio de víveres y tabaco, al que han condenado a dos meses de internamiento en campo de trabajo y a una multa de 2.000 pesetas. En el mismo expediente han absuelto a Antonio Gómez Díez.

La condena contra cinco Sindicatos agrícolas catalanes

Barcelona, 10.—En la Dirección general de Abastos han facilitado una nota que dice lo siguiente: «La Dirección general de Abastos hace público que había presentado a los Tribunales especiales de guardia una denuncia que afectaba a los 17 Sindicatos agrícolas de la comarca de las marismas por haber dejado de entregar a dicho Centro directivo, des-

ATRACCIONES CINEMATOGRAFICAS PARA MAÑANA. CAPITOL 24 SEMANA CAJADA POR AZAR. PALACIO DE LA MUSICA CASINO DE PARIS. AVENIDA LA USURPADORA. PRENSA LA MUJER. MADRID-PARIS AMOR Y ALEGRIA.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se declara disponibles gubernativos al presidente y al fiscal general de la Audiencia de Madrid

De la «Gaceta» Barcelona, 10.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Justicia.—Orden declarando disponible gubernativo al presidente de la Audiencia territorial de Madrid, D. Luis Zubillaga. Hacienda.—Orden fijando normas para la adquisición de plata que realice el Banco de España, de acuerdo con lo dispuesto en el decreto de 16 de Agosto próximo pasado. Nombrando vocales del Consejo de Administración del Banco de Bilbao a D. José Euzuzguirre Alisterán, en representación de los accionistas, y a D. Félix Ponti Pérez, en representación del personal.

EL GOBERNADOR DICE...

La sementera, el combustible y los certificados de trabajo

El gobernador civil entregó ayer a los informadores la siguiente nota: «Atento este Gobierno civil a todos los problemas que al campo se refieren, y constituyendo para el mismo una preocupación el problema de la próxima sementera, sugeri al ingeniero jefe de la Sección Agronómica de la provincia la idea de ocuparse de un modo intenso de todo lo que se relaciona con la organización y auxilio en la citada sementera. Con este fin, y bajo la presidencia del citado funcionario, se vienen celebrando en la Sección Agronómica numerosas reuniones con el delegado de Reforma Agraria y representantes de las entidades sindicales, Federación Regional de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) y Federación Regional de Campesinos del Centro de España (C. N. T.), con objeto de estudiar a fondo el problema en cuestión. Es necesario hacer constar la gran armonía y acuerdo que existe entre las representaciones oficiales del ministerio de Agricultura y las entidades sindicales, por lo que espero que se salvarán todos los inconvenientes que puedan presentarse».

Se han solicitado y obtenido del Gobierno abonos, que en momento oportuno se repartirán a los agricultores. Se va a impulsar el funcionamiento de los Comités agrícolas municipales del Frente Popular, creados por decreto del ministerio de Agricultura de 15 de Septiembre de 1936, con objeto de tener una representación, tanto de las colectividades, pequeños propietarios y organismos oficiales en cada Municipio. Se hacen gestiones asimismo para aplazar, si las necesidades de guerra lo consienten, la requisita de ganado, y el Instituto de Reforma Agraria, la C. N. T. y la U. G. T., con los talleres que tienen montados, repararán las piezas de los aperos y útiles de labranza. Si fuesen necesarios hombres, el coronel jefe del Ejército del Centro, espontáneamente, ha ofrecido auxilios con soldados campesinos. En una palabra; pueden los campesinos tener la seguridad de que por las entidades sindicales y los organismos oficiales han de recibir toda clase de auxilios de que se dispongan y que el Gobierno está siempre atento para resolver los problemas que en el campo surjan».

Dijo luego que había celebrado una reunión, a la que asistieron el coronel Ortega y los Sres. Baluchena, ingeniero jefe del Servicio Agronómico; García Monje, de la Dirección Hidrográfica Forestal, y Santos, del Distrito Forestal, con los que cambió impresiones y determinó medidas urgentes para la recuperación de la mayor cantidad de leña en la provincia de Madrid y sus limitrofes, especialmente Cuenca y Guadalajara. A este fin, la Jefatura del Ejército del Centro y los ingenieros citados dispondrán la corta rápida y ordenada para, con los menores daños posibles, atender a las necesidades. «Esto—añadió—, sin perjuicio de las medidas adoptadas para traer el carbón que sea posible».

Por último, el Sr. Gómez Osorio manifestó que, de acuerdo con el comisario general de Policía, se hará con rapidez y meticulosidad una revisión de certificados de trabajo, pues existían y existen todavía muchos vagos y camuflados. «Es nuestro propósito terminar con esta clase de individuos, que nada producen y en nada favorecen», terminó diciendo el gobernador.

EL TEATRO

ESTRENO DE «EL CRIMEN DEL PADRE AMARO» EN EL ASCASO. Oí a Oscar Esplá, en Alicante, un conferencia respecto a la obra de tres compositores modernos: Strauss, Falla y Debussy. Ejecutaba Esplá, a modo de ilustraciones, trozos escogidos, y lo hacía maravillosamente: a que el piano Erard «gran cola» vibraba en melodías admirables. Sin embargo, el músico alicantino sostenía que lo importante siempre era la creación; nunca, nunca, la ejecución. Recordaba este caso en presencia de la obra de César García Iniesta, titulada «El crimen del padre Amaro», y me decía: «¿Qué sería de esta llamada «comedia dramática» si se la despojase de la representación? Ante lo superior del trabajo escénico sobre la trama literaria, confieso que la teoría de Oscar Esplá me resultaba deleznable y artificiosa».

En cuanto a la tendencia política y social de la obra, hay que reconocer que Eca de Queiroz es un novelista «cosmopolitizado», de crítica fina o de implacable sátira, de quejumbrosa y plañidera

Banco Central CINEMATOGRAFOS

ALCALA, 61. MADRID 157 sucursales en España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden. CAJA DE AHORROS. Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100.

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) TEATROS ASCASO.—3,30 y 6,30, El crimen del padre Amaro (de García Iniesta). IDEAL.—5,30, Agua azucarillos y aguardiente. Alm de Dios y La alegría de la huerta. (Grandioso éxito). PARDINAS.—4, El rey que robó.—7, La del Soto del Parral.

A las 4 y 6,30

BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). COMEDIA.—Los cuatro caminos (gran éxito cómico). CHUECA.—Soltero y solo en la vida (enorme éxito de risa). ESLAVA.—La casa de los líos o el sostén de la Milagros (de A. Moreno Lorite). ESPAÑOL.—Electra (de Galdós). FUENCARRAL.—Primera, El barbero de Sevilla y Juegos malabares.—Segunda, Los amos del barrio (el verdadero éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

GALDERON.—3,45 y 6, Radio Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Mugueta, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, M. ruja Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano. VARIEDADES.—4,45 y 7, éxito sin precedentes del extraordinario programa: Lidia Toledano, María Oлива, Paulita Flores, Rostia Crespo, Les Richards, Mary Sandra, Fidelita Cobos, Trio Cortés, Topete, Hermanas Brasil, Paco Aguilera, Cojo Madrid, Mary Paz, Encarnita Iglesias, Lolita Granados, Carmen Flores, Orquesta Florida. ZARZUELA.—4, 11.ª matinee infantil dedicada a los niños, interviniendo Abelardini y Zerep, Briani, María del Pilar, Barceló, Santiago Escudero, Balder con Kiri, Gaonilla, Doña Cañerías, Serapióradel, Cleto, Betty Boop, Mickey.—5,30, Peñita Tamara, Anselinas García, Luísa Arellano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor Navarro, Paco Mazaco, Paco el Lorcino, Briani, Abelardini y Zerep, Isabel Camacho, Santiago Escudero, Barceló, Anita Costa, Margarit and Francis, María Arias, Balder con su compañía de autómatas, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

¡Atención!

¿Ha visto usted a CARMEN SANCHEZ en TIRADA EN LA VIDA? ¿Ha visto usted a AURELIA CARRASCAL en TIRADA EN LA VIDA? ¿Ha visto usted a MARIA VALENTIN en la portera de TIRADA EN LA VIDA? ¿Ha visto usted al niño SOCIAS en TIRADA EN LA VIDA? El éxito colosal de la temporada. Vaya usted ¡A Pavón!

¡JOJO! AL ANUNCIO ¡JOJO!

ESTILOGRAFICAS DE OCASION Camaradas militares y toda clase de tropa, hasta los generales Félix García, el decano para la compra y venta de estilográficas de verdadera ocasión, en el 4 de la PLAZA DE NICOLAS SALMERON, PRINCIPAL. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSALE y KAWECO. Se arreglan y colocan puntos. Horas de compra y venta: De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

- AUTOMOVILES ACADEMIA Americana Automov. lista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. ESCUELA de chóferes «Zacarías», la mejor. Luchana, 35. BICICLETAS VENDO bicicleta. Silva, 6, portera. COMPRAS COMPRÓ bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun «stropeadas»; teléfono 22323. COMPRAMOS máquinas escribir antiguas, modernas, aun rotas, in servibles; también cintas, carretes vacíos, papel, sobres, blocks, nuevo y usado, pequeñas, grandes partidas.—Toledo, 4, papelaría. CONSULTAS MATRIZ, reconocimiento embarzadas, menstruación Consultas doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve. ENFERMEDADES secretas, urina rias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernán dez, Duque Alba, 10. Nueve una, tres nueve. DENTISTAS DENTISTA, Cristóbal, Calle Atocha, 39; teléfono 20603.